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ATA N.015/2026 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de 2026 (25/05/2026) às 19:20 
horas, na sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, 
compareceram os vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto 
Lucindo, Fabricio Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose 
Augusto Alves Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de 
Souza, Valdir Paes da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença 
dos vereadores em Sessão Ordinária o vereador Valdir Paes da Costa faz a 
leitura de um trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em 
Discussão e votação da ata de nº 014/2026 que foi aprovada por todos. O 
presidente convida o primeiro secretário Valdecir Moretti PARA FAZER A 
LEITURA DO EXPEDIENTE QUE CONSTOU DE: OFICIO Nº 0101-
2026 DE AUTORIA DO VEREADOR  ANDRÉ DE SOUZA AO PREFEITO 
MUNICIPAL, POSSIBILIDADE DE DISPONIBILIZAÇÃO DO ESPAÇO 
LOCALIZADO JUNTO AO PRÉDIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BARBOSA FERRAZ, ATUALMENTE UTILIZADO PELA SECRETARIA 
MUNICIPAL DE AÇÃO SOCIAL, PARA FINS DE AMPLIAÇÃO DA 
ESTRUTURA FÍSICA DO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL. OFICIO Nº 
0102-2026 DE AUTORIA DO VEREADOR VALDIR PAES DA COSTA 
AO PREFEITO MUNICIPAL, QUE SEJAM REALIZADOS SERVIÇOS DE 
REFORMA, MANUTENÇÃO E MELHORIAS ESTRUTURAIS NO CENTRO 
DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DE BARBOSA FERRAZ, COM 
URGÊNCIA. OFICIO Nº 0103-2026 DE AUTORIA DO VEREADOR 
VALDIR PAES DA COSTA AO PREFEITO MUNICIPAL, QUE 
VERIFIQUE A DISPONIBILIZAÇÃO DE EQUIPE OU SERVIDOR 
RESPONSÁVEL PELA LIMPEZA E MANUTENÇÃO PERIÓDICA DO 
CENTRO DE EVENTOS MUNICIPAL DE BARBOSA FERRAZ. OFICIO Nº 
0104-2026  DE AUTORIA DO VEREADOR FABRICIO GUILHERME DE 
SÁ AO PREFEITO MUNICIPAL, SUGERIR A CRIAÇÃO DE UM ESPAÇO 
DESTINADO AOS VENDEDORES LOCAIS DURANTE A TRADICIONAL 
FESTA DE ANIVERSÁRIO DA CIDADE, PARA COMERCIANTES DE 
LANCHES, DOCES, BEBIDAS E OUTROS ALIMENTOS. OFICIO Nº 0105-
2026 DE AUTORIA DO VEREADOR FABRICIO GUILHERME DE SÁ 
AO PREFEITO MUNICIPAL, COM A MÁXIMA URGÊNCIA, A 
CONSTRUÇÃO DE UMA NOVA PONTE NO BAIRRO POÇO AZUL, 
ESPECIALMENTE NA ESTRADA RURAL QUE DÁ ACESSO ÀS 
PROPRIEDADES DAS FAMÍLIAS CAFISSO E DALL AGNOL. OFICIO Nº 
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0106-2026 DE AUTORIA DO VEREADOR FABRICIO GUILHERME DE 
SÁ À SECRETÁRIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, SIMONE 
PETERNELLI, SOLICITANDO INFORMAÇÕES SOBRE A SITUAÇÃO DA 
INSTALAÇÃO DOS APARELHOS DE AR-CONDICIONADO NO 
COLÉGIO LOCALIZADO NA COMUNIDADE DO PARAÍSO DO SUL. 
OFICIO Nº 0107-2026 DE AUTORIA DO VEREADOR VALDECIR JOSÉ 
MORETTI À SANEPAR, A DISPONIBILIZAÇÃO DE 05 (CINCO) CAIXAS 
DE COPINHOS DE ÁGUA PARA SEREM DISTRIBUÍDAS 
GRATUITAMENTE AOS CAVALEIROS, ROMEIROS, PARTICIPANTES E 
VISITANTES DA TRADICIONAL ROMARIA DE SANTA RITA DE 
CÁSSIA, QUE SERÁ REALIZADA NO DIA 22 DE MAIO, NO MUNICÍPIO 
DE BARBOSA FERRAZ. REQUERIMENTO 010/2026 DE AUTORIA DO 
VEREADOR VALDECIR JOSÉ MORETTI AO PREFEITO MUNICIPAL, 
QUE SOLICITE AO SETOR DE ENGENHARIA (PROJETOS E 
CONVÊNIOS), UMA RELAÇÃO DETALHADA DE TODOS OS PROJETOS 
E CONVÊNIOS EM ANDAMENTO NO MUNICÍPIO. RELAÇÃO DE 
PROJETOS E CONVÊNIOS, SITUAÇÃO ATUAL DO MESMOS. EM 
ANÁLISES, APROVADO, LICITADO OU OUTRA INFORMAÇÃO 
PERTINENTE. PASSOU-SE AO USO DA PALAVRA PELOS SENHORES 
VEREADORES, COM O TEMPO REGIMENTAL DE 10 MINUTOS, 
COM DIREITO A APARTES. O Vereador Professor Luciano 
cumprimentou os presentes, os munícipes que acompanhavam a sessão 
presencialmente e também aqueles que assistiam pelas redes sociais. Em 
seguida, dirigiu-se ao senhor presidente para relatar que, durante a semana, 
esteve estudando a Lei Federal nº 14.300/2022, que trata da regulamentação da 
energia limpa no Brasil. Explicou que a legislação normatiza as questões 
relacionadas à geração de energia limpa, especialmente por meio das fazendas 
solares, responsáveis pela produção de energia solar e seu repasse à Copel, no 
caso do Estado do Paraná. O vereador esclareceu que a energia gerada é 
convertida em créditos de quilowatts junto à Copel, podendo posteriormente ser 
transferida para consumidores da iniciativa pública, privada, pessoas jurídicas e 
físicas, reduzindo o valor pago nas contas de energia elétrica. Destacou que o 
cidadão, sem custo algum, pode realizar cadastro nessas empresas geradoras de 
energia limpa e, a partir disso, obter descontos que variam entre 10% e 15% em 
sua conta de energia. Informou ainda que manteve contato com algumas 
empresas do setor e que, após pesquisas, identificou a empresa íGreen, cujo 
significado é “tecnologia verde”, como uma das maiores em atuação atualmente. 
Segundo ele, a empresa deverá iniciar cadastros no município de Barbosa Ferraz 
para os cidadãos interessados em aderir ao serviço e obter redução nos custos de 
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energia elétrica. Ressaltou que, futuramente, serão divulgadas as formas de 
adesão e os impactos positivos que o projeto poderá proporcionar à população. 
O vereador relatou também ter participado de reunião com o responsável 
regional da empresa e afirmou ter considerado a proposta bastante positiva. 
Enfatizou que todos os cidadãos de Barbosa Ferraz precisam, ao menos, ter 
acesso a essa informação, para que possam decidir livremente se desejam ou não 
aderir ao serviço. Explicou que a energia continuará sendo fornecida pela 
própria Copel, porém os créditos energéticos disponibilizados pela empresa 
parceira serão utilizados para proporcionar desconto ao consumidor final. 
Acrescentou que o tema será amadurecido nos próximos dias e que utilizará as 
redes sociais, entrevistas em rádio e visitas pelo município para informar a 
população sobre o funcionamento do programa. Segundo o vereador, haverá 
pontos de atendimento no município para realização de cadastros, possibilitando 
que os moradores tenham acesso facilitado ao serviço. Destacou ainda que a 
iniciativa poderá representar economia significativa para famílias que 
atualmente pagam valores elevados nas contas de energia, citando como 
exemplo reduções entre vinte e trinta reais mensais, o que pode fazer diferença 
no orçamento familiar. O parlamentar afirmou estar analisando detalhadamente 
a legislação federal, inclusive solicitando cópia impressa da Lei nº 14.300, de 6 
de janeiro de 2022, para aprofundar os estudos sobre o tema. Reforçou que a 
intenção é contribuir para que a população continue consumindo a mesma 
quantidade de energia, porém pagando menos pelo serviço. Por fim, destacou 
que considera dever dos vereadores buscar soluções, facilidades e aproximar os 
cidadãos dos serviços que possam melhorar sua qualidade de vida. Afirmou que 
continuará trabalhando e divulgando informações que possam gerar benefícios e 
economia para a população barbosense. Ao final, agradeceu a todos. A 
sequência fez uso da palavra o vereador Valdeci José Moretti.  Cumprimenta  o 
senhor presidente, senhores vereadores e todos que acompanham a sessão pelas 
redes sociais. O vereador informou que apresentou o Requerimento nº 10/2026, 
solicitando a relação completa dos projetos atualmente existentes para o 
município de Barbosa Ferraz. Segundo ele, a população constantemente 
questiona sobre o andamento das obras anunciadas e das promessas feitas ao 
longo dos últimos mandatos. Citou como exemplo a Rua Tibagi, localizada nas 
proximidades do Conjunto Primavera, destacando que há anos existe a promessa 
de pavimentação daquela via, mas até o momento nada foi concretizado. 
Explicou que o objetivo do requerimento é obter uma relação detalhada de todos 
os projetos, convênios e obras em andamento no município, de forma séria e 
transparente, evitando apenas anúncios e promessas sem efetiva execução. O 
vereador destacou que o requerimento solicita informações como: relação 
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completa dos projetos cadastrados ou em andamento; identificação dos 
convênios firmados, órgãos concedentes, objetos e respectivos números; 
situação atual de cada convênio, especificando se está em análise, aprovado, 
licitado, em execução, paralisado ou concluído; fase em que se encontra cada 
projeto, como elaboração, captação de recursos, licitação, execução ou prestação 
de contas; indicação dos projetos que já possuem recursos liberados e definição 
da fonte pagadora, seja Governo Estadual ou Governo Federal; projetos que 
ainda aguardam liberação ou enfrentam trâmites burocráticos.  O parlamentar 
afirmou que a população questiona frequentemente sobre as promessas de 
asfaltamento e melhorias urbanas no município, mencionando os anúncios de 
elevados investimentos para Barbosa Ferraz. Ressaltou, contudo, que considera 
necessário esclarecer quais projetos realmente possuem recursos assegurados e 
quais ainda permanecem apenas no discurso. Também citou a obra da estrada 
que liga o município ao Distrito de São Judas, afirmando que o recurso estaria 
garantido pelo Governo do Estado, porém a população cobra explicações sobre 
os motivos da não execução da obra, especialmente diante do fato de municípios 
vizinhos, como Fênix, já terem iniciado obras semelhantes com recursos da 
mesma origem. O vereador informou que o requerimento ainda solicita previsão 
de início e conclusão das obras, bem como justificativas para eventuais 
paralisações e atrasos, citando como exemplo o barracão localizado na Vila do 
Roque, obra que, segundo ele, se arrasta há muito tempo sem solução definitiva. 
Prosseguindo, destacou a necessidade de esclarecer quais bairros e comunidades 
serão efetivamente contemplados pelos projetos estaduais e federais anunciados, 
diante das constantes promessas de asfaltamento e melhorias em diversas 
regiões do município. Mencionou ainda reclamações de moradores do Conjunto 
Primavera quanto às condições das ruas, especialmente em períodos de chuva, 
afirmando que já solicitou providências à Secretaria responsável para minimizar 
os problemas no local. Comentou também sobre dificuldades envolvendo 
empresa responsável por determinadas obras, mencionando informações de que 
a empresa estaria enfrentando problemas administrativos e financeiros. O 
vereador relatou ainda cobranças recebidas de moradores da zona rural, 
especialmente das regiões do Ortiguinha, Estrada do Paraíso, Bourbônia, São 
Judas, Serraria Queimada e Assentamento Irmã Doroty, destacando as 
dificuldades enfrentadas pelas estradas rurais e pelo transporte escolar. 
Ressaltou compreender as dificuldades enfrentadas pelo município, mas afirmou 
que o dever do vereador é fiscalizar, cobrar providências e levar as demandas da 
população ao Poder Executivo, buscando respostas concretas. Por fim, enfatizou 
que seu posicionamento não se trata de oposição política, mas sim do 
cumprimento do papel constitucional do vereador, especialmente no que se 
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refere à fiscalização da aplicação dos recursos públicos e da atuação das 
secretarias municipais. Encerrando sua fala, afirmou que o vereador deve agir 
sempre que houver reclamações da população, verificando pessoalmente as 
situações apontadas e buscando soluções para os problemas apresentados. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Fabrício de Sá. Inicia sua fala 
cumprimentando o senhor presidente, senhores vereadores e a todos que 
acompanham esta sessão presencialmente e pelas redes sociais. O vereador 
informou que recebeu resposta ao Requerimento nº 006/2026, no qual solicitava 
informações e providências referentes aos redutores de velocidade no município. 
Destacou que diversos vereadores já haviam realizado pedidos semelhantes no 
ano anterior e também neste ano. Segundo o parlamentar, a resposta 
encaminhada apresentou uma redação formal e com palavras adequadas, porém 
sem conteúdo objetivo ou previsão concreta para execução das melhorias 
solicitadas. Diante disso, solicitou ao servidor Gabriel que identificasse quem foi 
o responsável pela resposta do requerimento, afirmando que, na sua avaliação, o 
documento não trouxe esclarecimentos efetivos, demonstrando falta de respeito 
para com esta Casa de Leis. Na sequência, o vereador informou ter recebido 
uma notícia positiva do secretário Leandro Melo a respeito da construção do 
heliponto do município. Relatou que a obra deverá ser iniciada na próxima 
semana, destacando que o aterro do local já foi realizado. O parlamentar 
ressaltou que esse é um pedido antigo de seu mandato, apresentado ainda 
durante o primeiro mandato do ex-prefeito Miliossi, sendo novamente 
reivindicado ao longo dos anos seguintes e reiterado neste ano. Assim, 
agradeceu pelo atendimento da solicitação, destacando a importância do 
heliponto para a população. O vereador também informou que encaminhou 
ofício solicitando ao Poder Executivo a disponibilização de espaço para 
comerciantes locais durante as festividades do município. Explicou que 
proprietários de lanchonetes e pequenos comerciantes frequentemente procuram 
os vereadores para tratar da questão das barracas durante os eventos da cidade. 
Relatou que já havia feito essa solicitação no ano anterior e que novamente está 
pedindo ao prefeito que analise com atenção a possibilidade de incluir os 
comerciantes locais na festa municipal. Como exemplo, mencionou a festa 
realizada no município de Corumbataí do Sul, da qual participou no final de 
semana, destacando que naquele município há um trabalho organizado 
envolvendo associações locais no atendimento ao público durante o evento. 
Segundo ele, em Barbosa Ferraz também existem entidades que participam das 
festividades, porém os comerciantes locais continuam procurando os vereadores 
e o prefeito em busca de oportunidade de participação. Na área da saúde, o 
vereador comentou anúncio feito pelo secretário Leandro Melo sobre a 



E:\2026\Atas\1-ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 015 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

6 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

contratação de um novo médico, o Dr. Leonardo, que passará a atender no 
Distrito de Ourilândia às segundas, quartas e sextas-feiras, e nas localidades de 
Tereza Breda e Pocinho às terças e quintas-feiras. O parlamentar afirmou que 
fica satisfeito em ver avanços na área da saúde e, ao final de sua fala, desejou 
uma semana abençoada a todos. Na sequência, fez uso da palavra o vereador 
Valdir Paes da Costa. Cumprimenta o senhor presidente, vereadores,  todos 
que se fazem presentes nesta sessão e também àqueles que acompanham pelos 
meios de comunicação e redes sociais. O vereador iniciou sua fala comentando 
sobre alguns trabalhos que vem desenvolvendo no município, destacando a 
satisfação em ver resultados positivos por meio da atuação política. Segundo ele, 
a política somente faz sentido quando é utilizada para promover o bem comum e 
melhorar a vida das pessoas, proporcionando mais dignidade, oportunidade e 
qualidade de vida à população. Ressaltou que, embora o vereador não possua 
competência direta de execução administrativa, algumas ações podem ser 
articuladas e conquistadas por meio do trabalho parlamentar, citando como 
exemplo os cursos de capacitação profissional que vêm sendo realizados no 
município. O parlamentar destacou que já trouxe para Barbosa Ferraz três 
edições do programa Qualifica Paraná, por meio da carreta de qualificação 
profissional, sendo os cursos de costura industrial, mecânica de motocicletas e, 
mais recentemente, manutenção e climatização de ar-condicionado, encerrado na 
última quarta-feira. Relatou que fica muito satisfeito ao ouvir depoimentos de 
alunos que já estão conseguindo trabalho após a realização dos cursos. Como 
exemplo, mencionou um participante do curso de manutenção de ar-
condicionado que já possui diversos serviços agendados para iniciar suas 
atividades profissionais. Também destacou o caso de um aluno do curso de 
mecânica de motocicletas que está abrindo uma oficina no município após ter 
adquirido conhecimento durante a capacitação. Segundo o vereador, essas ações 
geram esperança, oportunidades e melhoria de vida para as famílias 
beneficiadas. Destacou ainda que não se trata de uma conquista simples, uma 
vez que cada carreta do programa possui alto custo operacional, incluindo 
despesas com professores, estrutura do Senac e manutenção dos equipamentos. 
Informou ainda que, além da qualificação profissional, os participantes recebem 
uma bolsa auxílio superior a mil reais, ressaltando que, somados os três cursos 
realizados, mais de R$ 120 mil retornaram diretamente à população e ao 
comércio local. O vereador também mencionou outras conquistas destinadas ao 
município, como veículos para a área da saúde e para a agência local, mas 
afirmou ter dado ênfase à qualificação profissional por se tratar de um 
compromisso assumido ainda durante sua campanha eleitoral e que vem sendo 
cumprido com êxito. Informou ainda que pretende protocolar novo ofício junto 
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ao deputado estadual Do Carmo, solicitando mais uma edição de cursos 
profissionalizantes para Barbosa Ferraz, entre eles os cursos de soldador ou 
eletricista predial, dependendo da disponibilidade do cronograma das carretas do 
programa no Estado do Paraná. Destacou que atualmente existem apenas 50 
carretas do programa circulando por todo o Paraná, o que torna significativa a 
conquista de três edições para o município. Na sequência, comentou sobre o 
andamento do processo de regularização das casas da Cohapar, afirmando que 
os trabalhos seguem avançando. Relatou que mantém contato constante com a 
Cohapar, cartórios e demais órgãos envolvidos, além de receber apoio local para 
dar continuidade aos processos. Segundo ele, em breve deverá ocorrer a entrega 
das primeiras escrituras regularizadas por meio do projeto que vem conduzindo. 
Informou ainda que já existem mais de 10 a 15 processos em andamento e que 
futuramente deverá ser realizada uma cerimônia oficial de entrega das escrituras. 
O vereador destacou que muitas dessas moradias existem há mais de 37 anos 
sem a devida regularização documental, ressaltando que faltava alguém disposto 
a orientar e auxiliar as famílias nos trâmites necessários. Relatou ainda que 
buscou conhecimento sobre os procedimentos legais por meio de reuniões 
realizadas em Barbosa Ferraz, Campo Mourão e Maringá, envolvendo 
representantes da Cohapar, cartórios e setor de tributação, visando garantir que 
os moradores tenham acesso aos seus direitos. Por fim, informou que possuía 
outros assuntos para tratar, mas, devido ao desgaste em sua voz, preferiu deixar 
os demais temas para outro momento, encerrando sua fala agradecendo a todos e 
desejando que Deus abençoe a população. PASSOU- SE A ORDEM DO DIA: 
Consta na pauta. Requerimento nº 10/2026, de autoria do vereador 
Valdecir José Moretti, dirigido ao Prefeito Municipal, solicitando ao setor 
de Engenharia, Projetos e Convênios uma relação detalhada de todos os 
projetos e convênios em andamento no município, contendo a situação atual 
de cada um, se em análise, aprovado, licitado ou outra informação 
pertinente. Em discussão o Requerimento nº 10/2026. O vereador Valdecir 
José Moretti fez uso da palavra para registrar que já havia explanado 
anteriormente na tribuna sobre o requerimento, destacando que o pedido busca 
obter uma relação detalhada de todos os projetos e convênios destinados ao 
município de Barbosa Ferraz, muitos dos quais vêm sendo anunciados 
publicamente, inclusive nas redes sociais. O vereador ressaltou que os 
parlamentares são constantemente cobrados pela população acerca das obras e 
investimentos anunciados, mencionando que, em diversas ocasiões, são 
divulgadas promessas de melhorias que acabam não sendo executadas. Citou 
como exemplo a promessa realizada na gestão passada de que nenhuma rua 
permaneceria sem recape asfáltico, situação que, segundo ele, não se 
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concretizou, permanecendo diversos locais sem a devida pavimentação sobre 
pedras irregulares. Ainda em sua fala, destacou que o requerimento não possui 
caráter de afronta, mas sim de compromisso com a transparência e com a 
verdade perante a população. Salientou que, nos casos em que houver recursos e 
projetos em andamento, não haverá qualquer problema em divulgá-los; e, onde 
não houver, será necessário buscar apoio junto aos deputados e demais 
lideranças para conquistar novos recursos para o município. Por fim, afirmou 
que o objetivo é apresentar à população informações concretas, evitando criar 
falsas expectativas ou iludir os munícipes com promessas sem confirmação 
efetiva. Não havendo mais discussão, o senhor presidente colocou o 
requerimento em votação. Em votação única, o Requerimento nº 10/2026 foi 
aprovado por unanimidade. PASSOU-SE, ENTÃO, ÀS EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS DOS SENHORES VEREADORES, SEM DIREITO A 
APARTES E COM TEMPO REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS. 
Iniciando sua fala, o vereador Carlos Roberto Lucindo cumprimentou o 
presidente, a Mesa Diretiva, os demais vereadores, o público presente e aqueles 
que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. O vereador destacou as 
melhorias realizadas na Rua Amazônia, no Alto da Vila do Roque, que dá 
acesso à Vila Operária, ressaltando a importância da via para moradores, 
estudantes e veículos de emergência. Também mencionou os serviços 
executados na rua que liga a Avenida São Paulo à região da Casa Mutuária, 
atendendo a solicitações da população. Carlos Roberto Lucindo reconheceu o 
trabalho do secretário Márcio e de toda a equipe da administração municipal, 
destacando os esforços realizados mesmo diante das dificuldades causadas pelo 
período chuvoso. Agradeceu ainda ao prefeito Carlos Caxão pelo apoio às ações 
desenvolvidas. O vereador também comentou sobre a viagem realizada a 
Curitiba pelo prefeito e pelo secretário de Saúde, Leandro Melo, para a busca de 
recursos e assinatura de convênios em benefício do município. Segundo ele, 
essas iniciativas contribuem para o desenvolvimento de Barbosa Ferraz e 
demonstram o compromisso da administração com a melhoria dos serviços 
públicos. Ao final, desejou uma semana abençoada a todos. O vereador 
Valdecir Moretti destacou as constantes demandas recebidas da população e 
encaminhadas ao Poder Executivo. Citou, em especial, um pedido para a 
instalação de redutores de velocidade na região do Primavera, que ainda aguarda 
atendimento. Por outro lado, reconheceu a implantação de novos pontos de 
ônibus, tanto na região do Primavera quanto na Vila Quebra-Mola, beneficiando 
estudantes e trabalhadores que utilizam o transporte diariamente. Segundo o 
vereador, essas melhorias atendem reivindicações antigas da comunidade e 
merecem reconhecimento. Valdecir Moretti ressaltou que seu papel é fiscalizar, 
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cobrar e também reconhecer as ações realizadas pela administração municipal. 
Demonstrou preocupação com as condições de tráfego na região do Primavera, 
especialmente em períodos de chuva, e pediu que o Executivo adote medidas 
emergenciais para amenizar os transtornos enfrentados pelos moradores. O 
vereador também comentou sobre a manutenção realizada na Praça do Pocinho, 
destacando que serviços como limpeza e roçada devem ocorrer de forma 
contínua, sem a necessidade de cobranças frequentes por parte dos vereadores. 
Ao final, desejou uma excelente semana e uma boa noite a todos. O vereador 
Professor Luciano Diz que solicitou licença para se ausentar 
momentaneamente da tribuna, informando que havia recebido uma ligação 
importante do assessor do deputado Ricardo Barros e da deputada Maria Vitória. 
Segundo o vereador, a informação recebida foi a confirmação de que os recursos 
destinados à aquisição de um trator para a comunidade do Paraíso do Sul já 
estão liberados, estando o processo apto para a compra e posterior entrega do 
equipamento. Em seguida, destacou a realização de mais uma edição da 
campanha Maio Amarelo na Casa da Cultura, iniciativa voltada à 
conscientização sobre a segurança no trânsito. O projeto, iniciado no ano 
anterior em parceria com os vereadores Lucas Teixeira e Miltinho, teve sua 
segunda edição realizada neste ano com grande participação da comunidade 
escolar. O vereador agradeceu ao sargento Bezerra pela palestra ministrada, aos 
diretores escolares, ao professor Estevam, à diretora Soninha, à secretária 
municipal de Educação, Simone, e a todos os alunos que participaram do evento. 
Também registrou a presença do prefeito municipal, da vice-prefeita, dos 
vereadores Fabrício de Sá e Ninho Moretti, destacando a expressiva participação 
do público, que lotou a Casa da Cultura. Professor Luciano fez ainda um 
agradecimento especial ao servidor Gabriel, responsável pelo contato com a 
Polícia Militar e pela articulação necessária para que o evento fosse realizado 
novamente no município. Segundo o vereador, a iniciativa foi um grande 
sucesso e recebeu ampla repercussão na comunidade. Na sequência, destacou a 
importância das romarias e cavalgadas realizadas em homenagem a Santa Rita 
de Cássia. Agradeceu a todos os organizadores, voluntários e participantes 
envolvidos nas celebrações religiosas, mencionando o trabalho desenvolvido por 
lideranças comunitárias, apoiadores e colaboradores que contribuíram para o 
sucesso dos eventos. O vereador fez referência especial à cavalgada da 
comunidade Teresa Breda até o Pocinho, agradecendo a todos que auxiliaram na 
organização, no acolhimento dos romeiros e no suporte durante o percurso. 
Também ressaltou a tradicional cavalgada com destino a Lunardelli, 
reconhecendo o empenho de todos os envolvidos na preservação dessa 
importante manifestação de fé. Professor Luciano destacou ainda a participação 
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de diversas lideranças religiosas, autoridades municipais e representantes de 
municípios vizinhos, ressaltando a união de esforços que proporcionou uma 
grande celebração em honra a Santa Rita de Cássia. Segundo ele, o 
fortalecimento dessas tradições contribuirá para o desenvolvimento do turismo 
religioso no município, ampliando seu potencial de crescimento nos próximos 
anos. Em outro momento de sua fala, comentou os Jogos Escolares realizados 
em Campina da Lagoa. Destacou os excelentes resultados obtidos pelos 
estudantes, com conquistas expressivas em modalidades como atletismo, xadrez, 
tênis de mesa, voleibol, futsal e handebol. O vereador ressaltou que o 
desempenho dos atletas demonstra a evolução do esporte no município e reflete 
os investimentos realizados, bem como o trabalho desenvolvido por professores, 
treinadores e equipes de apoio. Também mencionou o sucesso das equipes locais 
nas competições esportivas realizadas recentemente. Por fim, informou que tem 
sido procurado por diversos moradores interessados na instalação de uma 
lavanderia industrial em Barbosa Ferraz. Explicou que a empresa deverá se 
instalar em um local onde anteriormente funcionaram um laticínio e outra 
lavanderia, e que a iniciativa surgiu por meio de contatos realizados pelo 
empresário com apoio de representantes locais. Segundo o vereador, a previsão 
inicial é de geração de 35 empregos diretos, com a possibilidade de criação de 
mais 15 vagas na etapa de acabamento dos serviços, totalizando 
aproximadamente 50 postos de trabalho. Esclareceu ainda que o processo 
seletivo para contratação dos trabalhadores ainda não foi iniciado, mas que a 
população será informada assim que as inscrições forem abertas. Ao encerrar 
sua fala, agradeceu ao presidente da Câmara pela condução dos trabalhos, 
desejou uma excelente semana a todos e pediu as bênçãos de Deus para a 
população de Barbosa Ferraz. Vereador Lucas Andrade Teixeira. Dispensa o 
uso da palavra. O vereador Hamilton Cesar de Oliveira cumprimentou o 
presidente, os demais vereadores e o público presente. Durante sua fala, 
destacou as romarias realizadas em homenagem a Santa Rita de Cássia, 
especialmente a tradicional cavalgada com destino a Lunardelli. Recordou que a 
iniciativa teve início em 1998 com Pedro Garcia e ressaltou a continuidade da 
tradição por meio dos responsáveis que conduzem a imagem da santa ao longo 
dos anos. Informou ainda que o compromisso foi recentemente assumido por Gê 
da Calha, que dará sequência ao trabalho pelos próximos nove anos. O vereador 
também parabenizou os organizadores das atividades esportivas realizadas no 
município, destacando a participação de equipes de diversas cidades e a 
movimentação gerada para o comércio local. Segundo ele, eventos esportivos 
contribuem para o desenvolvimento do município e incentivam a prática 
esportiva entre os jovens. Por fim, parabenizou a organização da festa realizada 
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em Corumbataí do Sul destacando a presença do deputado Marcos Brasil no 
encerramento do evento, manifestou o desejo de que as festividades de Barbosa 
Ferraz também sejam um sucesso. Ao encerrar, desejou uma excelente semana a 
todos. O vereador Fabrício de Sá iniciou sua fala agradecendo e parabenizando 
todos os municípios, autoridades, organizadores e voluntários envolvidos nas 
romarias e caminhadas religiosas realizadas na região. Destacou que os eventos 
reuniram mais de mil participantes e contaram com a presença de diversas 
lideranças, entre elas o vereador Professor Luciano, o vereador Lucas Teixeira, a 
vice-prefeita Lucinete, o prefeito de Fênix, Júnior Molina, e o prefeito de Quinta 
do Sol, Leonardo Romero. Segundo o vereador, a edição deste ano foi uma das 
mais organizadas já realizadas, proporcionando aos romeiros uma caminhada 
tranquila, segura e bem estruturada ao longo de todo o percurso. Fabrício de Sá 
também parabenizou todos os cavaleiros e romeiros que participaram das 
cavalgadas com destino a Lunardelli e à comunidade Teresa Breda. Relatou que, 
neste ano, completou sua 22ª participação em romarias, sendo 10 anos a cavalo e 
12 anos realizando o trajeto a pé. Ao recordar a história da romaria da Teresa 
Breda, destacou que a primeira edição foi conduzida por Joãozinho e pelo 
saudoso Pimenta. Lembrou com carinho dos anos em que participou do 
percurso, das hospedagens na comunidade e dos momentos de convivência com 
os romeiros, incluindo as visitas ao sítio do avô do vereador Professor Luciano, 
onde eram recebidos com grande hospitalidade. O vereador ressaltou sua 
admiração pela fé do povo de Barbosa Ferraz, afirmando que o município possui 
uma forte tradição religiosa. Por isso, agradeceu a todos os envolvidos na 
organização dos eventos, em especial ao padre Pedro e aos voluntários que 
contribuíram para o sucesso das romarias. Na sequência, parabenizou todos os 
participantes dos Jogos Escolares realizados em Campina da Lagoa e também 
em Barbosa Ferraz, destacando a importância do esporte para a juventude e para 
o município. Por fim, solicitou que fosse registrado um agradecimento especial 
ao servidor Gabriel, que atuou durante o final de semana prestando apoio à 
Comissão Central Organizadora e aos participantes dos jogos. Destacou que, 
mesmo não sendo uma atribuição direta de sua função, Gabriel colaborou de 
forma voluntária e dedicada, contribuindo significativamente para a organização 
do evento. O vereador também agradeceu ao presidente da Câmara pela 
disponibilização da estrutura necessária para apoiar as atividades esportivas. Ao 
encerrar sua fala, desejou um boa noite a todos. O vereador Valdir Paes da 
Costa cumprimentou o presidente, os demais vereadores e o público presente. 
Durante sua fala, destacou a realização de um curso de apicultura voltado à 
criação de abelhas com ferrão, promovido por meio de uma parceria entre o 
IDR-Paraná, o Sistema FAEP, a Secretaria Municipal de Turismo e Meio 
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Ambiente e a Prefeitura Municipal. O vereador registrou um agradecimento 
especial ao senhor Luiz, presente na sessão, destacando sua importante 
contribuição para o desenvolvimento da apicultura no município. Ressaltou que, 
mesmo após deixar a presidência da APROMEL, atualmente ocupada por 
Toninho Stecanella, o senhor Luiz continua colaborando ativamente com a 
associação, participando de cursos e prestando suporte aos produtores rurais. 
Segundo informações compartilhadas durante o curso, pelo menos seis 
agricultores já demonstraram interesse em iniciar atividades na área da 
apicultura, o que representa uma importante oportunidade de geração de renda e 
fortalecimento da agricultura local. Valdir Paes da Costa também parabenizou 
todos os integrantes da APROMEL, os agricultores participantes e as 
instituições envolvidas na realização do curso, reconhecendo o empenho de 
todos na promoção do conhecimento e no incentivo à produção rural. Ao final, 
deixou uma mensagem aos romeiros que participaram das celebrações em honra 
a Santa Rita de Cássia, desejando que a santa continue intercedendo por todos. 
Também desejou uma semana abençoada, com paz, saúde e muito trabalho em 
benefício da população de Barbosa Ferraz. Encerrando sua fala, desejou uma 
boa noite a todos. Em suas considerações finais, o presidente da Câmara, 
André de Souza, agradeceu a Deus, à sua família e a todos os organizadores das 
romarias realizadas no município, destacando sua participação e 
acompanhamento dos eventos. Registrou sua gratidão pelo empenho de todos 
que contribuíram para o sucesso das celebrações religiosas. Também agradeceu 
ao servidor Gabriel pelo trabalho prestado durante a realização da fase regional 
dos Jogos Bom de Bola 2026, bem como a todos os integrantes da Comissão 
Central Organizadora envolvidos na coordenação do evento. O presidente 
destacou que a competição reuniu 1.062 atletas e contou com a participação de 
53 equipes distribuídas em diversas categorias, incluindo modalidades 
femininas, masculinas, sub-16, sub-20 e categorias de futebol suíço. André de 
Souza ressaltou ainda que a Câmara Municipal permanece à disposição das 
instituições e órgãos públicos do município, colocando sua estrutura à 
disposição para atividades que beneficiem a população, as escolas e a 
comunidade em geral. Por fim, informou que será realizada, na próxima quinta-
feira, às 19 horas, uma palestra promovida pela Patrulha Rural de Campo 
Mourão, com a participação de representantes de entidades parceiras e 
autoridades locais, convidando a população a participar da iniciativa. Ao 
encerrar a sessão, desejou uma semana abençoada a todos e pediu que Deus 
continue abençoando a população de Barbosa Ferraz. Nada mais havendo a ser 
tratado, declarou encerrada a sessão do dia 25 de maio de 2026. Eu, Sirley 
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Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que 
será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza                                              Valdecir José Moretti 
Presidente                                                        Primeiro Secretário 

 
 


